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Zukunftstechnologien leicht gemacht
Projekttage Leichtbau für bayerische Schüler*innen

Abspecken und damit Rohstoffe und Energie sparen – diese Idee steckt hinter dem Leichtbau. Neue Werkstoffe und Ingenieur*innen, die um die Ecke denken, machen es möglich. Die Konstruktionsphilosophie setzt sich zum Ziel, bei Bauteilen möglichst viel Gewicht einzusparen. Dabei darf die Funktionalität nicht leiden. Leichtbau zählt zu den für unsere Wirtschaft und Umwelt so wichtigen Zukunftstechnologien. Eine zentrale Rolle spielt diese Technologie vor allem im Fahrzeug-, Maschinen- und Anlagenbau, in der Luft- und Raumfahrt sowie in der Bauindustrie. Für junge Menschen tun sich hier viele interessante, teilweise ganz neue Möglichkeiten der Berufswahl auf. 

Im Schulunterricht wird Leichtbau bisher noch nicht thematisiert. Das möchte die Initiative Junge Forscherinnen und Forscher (IJF) und deren Kooperationspartner ändern und bieten mit den Projekttagen Leichtbau ein lehrplanergänzendes Angebot an. Für Schüler*innen ab der achten Jahrgangsstufe entwickelte die IJF die eintägigen Workshops. Regional durchgeführt und koordiniert werden sie von der HOCHSCHULE XY. Dort wurde ein Team aus eigens dafür qualifizierten Studierenden aufgebaut. Geschult und fachdidaktisch begleitet wurden sie dabei von der IJF.

Theorie und Praxis ergänzen sich
Ziel des Angebots ist, die Schüler*innen über die Zukunftstechnologie Leichtbau zu informieren, ihr Interesse daran zu wecken und ihnen Bildungs- und Berufsmöglichkeiten in diesem Bereich aufzuzeigen. Im Mittelpunkt steht das forschend-entdeckende Lernen. Die Jugendlichen erhalten altersgerecht aufgearbeitete Informationen und dürfen eigenständig experimentieren, was wiederum den Spaß an der Sache steigert. Verschiedene Lernstationen vermitteln wichtige Kernelemente des Leichtbaus. Dabei spielen Materialtests, Kosten-Nutzen-Rechnungen über verwendete Baumaterialien oder die Herstellung neuer Faserverbund-Werkstoffe eine große Rolle. Optional erhalten die Schüler*innen Anregungen zur Berufswahl und möglichen Ausbildungsberufen. Dabei nutzt die IJF das Know-how vor Ort und bindet lokale Partner und Unternehmen aktiv ein. Weiterführende Schulen in Bayern können das Programm kostenfrei buchen.


Ihre Ansprechpartner vor Ort:
Name Schule
Vorname Name, Funktion
Tel. …, E-Mail
--------------------------------------------------------------
Initiative Junge Forscherinnen und Forscher e.V. (IJF)
Dr. Eva Hildebrandt, Koordinatorin Projekttage
Tel. 0931 465522-21, e.hildebrandt@initiative-junge-forscher.de 

Ansprechpartnerin für Journalist*innen: 
Mariella Rotter, Referentin Presse- und Öffentlichkeitsarbeit
Tel. 0931 465522-20, m.rotter@initiative-junge-forscher.de

Die Initiative Junge Forscherinnen und Forscher e.V. (IJF) engagiert sich seit 2010 für die nachhaltige Förderung der MINT-Bildung von Kindern und Jugendlichen in Bayern und Baden-Württemberg. Mit ihrem Projekt „Kompetent für die Arbeitswelt 4.0 – an MINT-Themen Arbeitsmethoden der Zukunft erproben“ eröffnet die Initiative jungen Menschen Bildungschancen, stärkt das Interesse an Naturwissenschaft und Technik und wirkt so mittel- bis langfristig dem Fachkräftemangel in den Technologieberufen entgegen. Dabei möchte die IJF aktiv den gängigen Geschlechtsstereotypen entgegentreten, so dass vor allem junge Frauen ihre berufliche Entscheidung jenseits von Geschlechtergrenzen treffen können. Darüber hinaus bietet die Initiative Fortbildungen für Lehrkräfte an. Das Projekt wird vom Europäischen Sozialfonds (ESF) in Bayern gefördert. Im Jahr 2017 wurde die IJF für ihre MINT-Bildungsarbeit von der Phineo AG als besonders wirkungsvoll ausgezeichnet. Rund 90 Wirtschaftsunternehmen, Netzwerke, Stiftungen und Forschungseinrichtungen unterstützen die Initiative. Die IJF versteht sich als Netzwerkakteur für alle, die auf dem Gebiet der MINT-Nachwuchsförderung in Bayern aktiv oder daran interessiert sind. Gemeinsam mit der Bayerischen Sparkassenstiftung betreibt sie die MINT-Allianz Bayern, den bayernweiten Verbund von acht MINT-Regionen. www.initiative-junge-forscher.de | www.mint-allianz-bayern.de 

* MINT: Initialwort für Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften, Technik
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Dieses Projekt wird
aus dem Europaischen
Sozialfonds geférdert.

ESF IN BAYERN
WIR INVESTIEREN IN MENSCHEN





